



অবিলম্বে প্রকাশের উদ্দেশ্যে: 2/13/2020

গভর্নর অ্যাঙ্কু এম. কুওমো

গভর্নর কুওমো অর্থবছর 2021 এর বাজেটে 3 বিলিয়ন মার্কিন ডলার 'রিস্টোর মাদার নেচার' বন্ড আইন পাস করার জন্য ক্যাম্পেইন চালু করেছে

জাতি-নেতৃস্থানীয় বন্যা প্রশমন এবং বাসস্থান পুনরুদ্ধার উদ্যোগের অংশ হিসেবে ঐতিহাসিক 33 বিলিয়ন মার্কিন ডলার, জলবায়ু পরিবর্তনের বিরুদ্ধে লড়াই করার পাঁচ বছরের অঙ্গীকার

একই সাথে একক-ব্যবহার করা স্টাইরোফোম ফুড কনটেইনার ও প্যাকিং সামগ্রী নিষিদ্ধ করার প্রস্তাব এবং স্থায়ীভাবে হাইড্রোক্যাগকিং নিষিদ্ধ করার প্রস্তাব

পরিবেশ সংরক্ষণ তহবিলের বিনিউজ রেকর্ড 300 মিলিয়ন মার্কিন ডলার এবং পরিষ্কার পানির অবকাঠামোর জন্য অতিরিক্ত 500 মিলিয়ন মার্কিন ডলার

স্টেটের পণ্য সম্প্রসারণ স্টিওয়ার্ডশীপ ম্যাট্রেস এবং কার্পেট পুনর্ব্যবহার উন্নীত করার উদ্যোগ স্টেটজুড়ে বর্জ্য ত্রাস করবে

গভর্নর অ্যাঙ্কু এম. কুওমো 2021 সালের অর্থবছরের বাজেটে আজ 3 বিলিয়ন মার্কিন ডলার বাজেটে মাদার নেচার বন্ড আইন পাস করার প্রচারণার ঘোষণা দিতে পরিবেশ নেতাদের সাথে দাঁড়িয়ে ছিলেন। যদি শেষ পর্যন্ত নভেম্বরে ভোটারদের অনুমোদন দেওয়া হয়, তাহলে বন্ড আইন স্টেটের প্রতিটি কোণায় সমালোচনামূলক পরিবেশগত পুনরুদ্ধার প্রকল্পের তহবিল প্রদান করবে যাতে নিউ ইয়র্ক জলবায়ু পরিবর্তনের ফলে আরও তীব্র এবং ঘন ঘন ঝড়ের ঝুঁকির বিরুদ্ধে লড়াই করতে সক্ষম হয়েছে তা নিশ্চিত করতে। বন্ড আইন আগামী পাঁচ বছরের মধ্যে জলবায়ু পরিবর্তনের বিরুদ্ধে লড়াই করার জন্য 33 বিলিয়ন মার্কিন ডলারের এক অভূতপূর্ব প্রতিশ্রুতির অংশ। গভর্নর কুওমো বাজেটে একক ব্যবহার করা স্টাইরোফোম ফুড কনটেইনার ও প্যাকিং উপকরণ নিষিদ্ধ করার প্রচারণা চালাচ্ছেন। এছাড়াও, তিনি পরিবেশগত সুরক্ষা তহবিল এবং বিশুদ্ধ জল অবকাঠামো জন্য রেকর্ড অর্থায়ন নবীকরণ করার জন্য চাপ দিচ্ছেন, সেইসাথে পণ্য স্টিওয়ার্ডশীপ উদ্যোগ ম্যাট্রেস এবং কার্পেট পুনর্ব্যবহার উন্নীত করার উদ্যোগের।

"আমরা গ্রহের জন্য একটি সংকটের সম্মুখীন হয়েছি এবং আপনি শুধুমাত্র একটি বিন্দুতে পৌঁছানোর আগে এটি ঠিক করার জন্য একটি সুযোগ পাবেন। আমরা যে বিষয়টি নিয়ে কাজ করছি তার প্রস্বতা এবং তাৎপর্যটি আমরা স্বীকার করি-কারণ আপনি যদি পৃথিবীকে সংরক্ষণ না করেন, অন্য

সবকিছু অপ্রাসঙ্গিক," **গভর্নর কুওমো বলেন।** "আমরা সবচেয়ে উচ্চাভিলাষী জলবায়ু পরিবর্তন কার্যক্রম শুরু করতে যাচ্ছি এই জাতি দেখেছে এবং সেই প্রচেষ্টার অংশ হচ্ছে পরিবেশ বন্ধন আইন। আমরা এটাকে বাজেটে পাস করানোর জন্য সংগঠিত করতে যাচ্ছি এবং তারপর দেশের সবচেয়ে সফল জলবায়ু পরিবর্তন ও পরিবেশ পুনরুদ্ধার কার্যক্রম বাস্তবায়ন করছি। এটা একটি সাহসী পরিকল্পনা কিন্তু আমাদের অবশ্যই এটি করতে হবে কারণ হয় আপনি সময়ের সংকটের মুখোমুখি হন অথবা সংকট আপনাকে হার মানায়।"

আজকের এই ঘোষণায় উপস্থিত ছিলেন পরিবেশ সংরক্ষণ নেতৃবৃন্দ:

- **ববার্ট আর ডাইসন**, প্রেসিডেন্ট ও পরিচালক, ডিসন ফাউন্ডেশন (Dyson Foundation)
- **কারোনা গোর**, পরিচালক, সেন্টার ফর আর্থ এথিক্স, ইউনিয়ন থিওলজিক্যাল সেমিনারি
- **রোজ হার্ভে**, সিনিয়র ফেলো, পার্ক ও ওপেন স্পেস; সাবেক কমিশনার, পার্কের NYS অফিস অব পার্কস, রিক্রিয়েশন অ্যান্ড হিস্টরিক প্রিজারভেশন (NYS Office of Parks, Recreation and Historic Preservation)
- **দমিনিক লুয়েকনেফ**, কর্পোরেট অ্যাক্টিভিস্ট অ্যান্ড সাস্টেনিবিলিটি -এর সিনিয়র ভিপি, হুগো নেরু গ্রুপ (Hugo Neu Group)
- **সেসিল করবিন-মার্ক**, ডেপুটি ডিরেক্টর, পলিসি উদ্যোগের পরিচালক, উই অ্যাক্ট (WE ACT)
- **জোসেফ মার্টেন**, পরিচালক, নিউ ইয়র্ক অফশোর উইন্ড অ্যালায়েন্স (New York Offshore Wind Alliance)
- **ওয়েন্ডি নেউ**, চেয়ারম্যান ও প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তায়, হুগো নেরু গ্রুপ
- **ল্যারি রকফেলার**, সহ-প্রতিষ্ঠাতা বোর্ড সদস্য, নিউ ইয়র্ক লীগ অব কনজারভেশন ভোটার
- **থিওডর রুজভেল্ট চতুর্থ**, বোর্ড চেয়ার, সেন্টার ফর ক্লাইমেট অ্যান্ড এনার্জি সলিউশন (Center for Climate and Energy Solutions, C2ES)
- **সুনানাহ স্মিতানা কাগান**, সদস্য, NYS বোর্ড অব ট্রাস্টিজ, নেচার সংরক্ষণশালা (The Nature Conservancy)
- **ড্যান টিসম্যান**, চেয়ারম্যান ও প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, টিসম্যান কনস্ট্রাকশন কর্পোরেশন (Tishman Construction Corporation); ভাইস চেয়ারম্যান, AECOM টেকনোলজি কর্পোরেশন (AECOM Technology Corporation)
- **লিইস স্ট্রিকলার**, বোর্ড সদস্য, এনভায়রনমেন্টাল অ্যাডভোকেটস অব নিউ ইয়র্ক
- **লুসি রকফেলার ওয়ালংস্কি**, ব্যবস্থাপনা পরিচালক, চেয়ার, NYS কাউন্সিল অব পার্কস, রিক্রিয়েশন অ্যান্ড হিস্টরিক প্রিজারভেশন

গত দশকটি এখন পর্যন্ত রেকর্ড হওয়া সর্বোচ্চ উষ্ণতম ছিল, এবং ইতিহাসের পাঁচটি উষ্ণতম বছর 2015 সাল থেকে ঘটেছে। বন্ড আইন প্রস্তাবনাটি জলবায়ু পরিবর্তনের বিরুদ্ধে লড়াই করতে নিউ

ইয়র্কের 33 বিলিয়ন মার্কিন ডলারের পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনার একটি অংশ। এই জাতি-নেতৃস্থানীয়, প্রথমবারের মত এই ধরনের পরিকল্পনা নবায়নযোগ্য শক্তিতে রাষ্ট্রকে রূপান্তরিত করবে, পাশাপাশি উল্লেখযোগ্যভাবে অর্থনীতির সব খাতে নির্গমন হ্রাস করবে এবং এই প্রভাবের সাথে রাষ্ট্র ও তার অধিবাসীদের খাপ খাওয়ানোর জন্য প্রস্তুত করবে।

2019 সালের সেপ্টেম্বরে প্রথমবার উপস্থাপন হওয়া এবং, 2020 সালে গভর্নর কুয়েমোর স্টেটের উদ্দেশ্যে ভাষণে (স্টেট অব দি স্টেট ভাষণ) চালু হওয়া রিস্টোর মাদার নেচার প্রোগ্রামটি পানি সম্পদ এবং গুরুত্বপূর্ণ আবাসস্থল পুনরুদ্ধারের জন্য জাতির সবচেয়ে সমন্বিত প্রচেষ্টা এবং এটি পানির গুণমান উন্নত করার, প্রাকৃতিক আবাসস্থল পুনঃস্থাপিত করার এবং বন্যা থেকে কমিউনিটি ও অবকাঠামো রক্ষা করার জন্য প্রকল্পগুলোকে গুরুত্ব দেবে। এই প্রচেষ্টার অংশ হিসেবে, বন্ড আইন নতুন এবং সম্প্রসারিত বিনোদনমূলক সুযোগ সুবিধা প্রদান করতে; কমিউনিটিগুলোকে বন্যা থেকে রক্ষা করতে; পানীয় জলের সংস্থান এবং জলজ বাসস্থান সুরক্ষিত করতে; দূষণকারী এবং পুষ্টি যা ক্ষতিকারক অ্যালগাল ফুল ফোটারের জন্য অবদান রাখে সেগুলোকে প্রাকৃতিকভাবে শোধনের জন্য স্বাদুপানি ও জোয়ার জলাভূমি পুনরুদ্ধার উন্নত করা এবং পুষ্টি ভেঙ্গে যাওয়া এবং খিতানো থেকে জলাশয়গুলি রক্ষা করতে রাইপেরিয়ান বাফার পুনরুদ্ধার করতে ভূমি অধিগ্রহণকে সমর্থন করবে।

এছাড়াও, বিনোদনমূলক মতস্য-শিকারের জন্য নিউ ইয়র্ককে প্রধান গন্তব্য হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করতে এই বন্ড আইন মাছ হ্যাচারিতে বিনিয়োগ এবং জনসাধারণের জন্য উন্মুক্ত স্থানের উন্নয়নে আনুমানিক 100 মিলিয়ন মার্কিন ডলার সহায়তা দিবে। নিউ ইয়র্কের বিশ্বমানের মাছের হ্যাচারি এই বিনিয়োগ স্টেটের ওয়ালআই ফিঙ্গারলিং এর উৎপাদন তিনগুণ বৃদ্ধি করতে, অতিরিক্ত 500,000 ট্রাউট ও স্যামন উৎপাদন করতে, স্থানীয় মাছ পুনরুদ্ধারের জন্য 100,000 সিসকো লালনপালন করতে এবং ব্রাউন ট্রাউটের একটি শক্তিশালী প্রজাতি বিকাশে প্রয়োজনীয় সমর্থন এবং উৎসাহ প্রদানে সহায়তা করবে। উষ্ণ পানির স্রোত এবং নদীর উপর গুরুত্ব প্রদান করে স্টেটের নিউ ইয়র্কের মাছ ধরার স্থানের নেটওয়ার্ক, জোর দিয়ে, হাত-চালিত নৌকার স্থান এবং গণ মৎস্য-শিকারের অধিকারগুলিকে নিউ ইয়র্ক উন্নত করবে।

অতিরিক্ত প্রচেষ্টার মধ্যে রয়েছে বন্যার প্রতিকূলে কমিউনিটির অবকাঠামোকে আরো উন্নত করতে প্রয়োজনীয় সমর্থন এবং উৎসাহ প্রদান, যাতে অন্তর্ভুক্ত আছে বন্যার ঝুঁকিতে থাকা সম্পত্তিসমূহ এবং সঠিক মাপের কালভার্ট ও সেতু অধিগ্রহণ, অপ্রচলিত ও বিপজ্জনক বাঁধ ও সবুজ অবকাঠামো প্রকল্প অপসারণ করা।

ডিপার্টমেন্ট অব এনভায়রনমেন্টাল কনজারভেশনের কমিশনার, বেসিল সেগোস বলেন, "গত বছরের রিস্টোর মাদার নেচার প্রোগ্রাম তৈরির মাধ্যমে স্টেটের রেকর্ড পানির গুণমান এবং বাসস্থান বিনিয়োগে গভর্নর কুয়েমো কাজ করছেন এবং যা আমাদের প্রাকৃতিক সম্পদের উন্নতি করছে এবং আমাদের কমিউনিটিকে শক্তিশালী করে গড়ে তুলছে। প্রস্তাবিত এনভায়রনমেন্টাল বন্ড অ্যাক্ট নিউ ইয়র্কের প্রতিটি এলাকায় জীববৈচিত্র্য বৃদ্ধি, আমাদের মৎস্য ও বন্যপ্রাণীর স্বাস্থ্য উন্নত, পানির গুণমান উন্নত, দূষণ প্রতিরোধে উল্লেখযোগ্য প্রাকৃতিক বাফার সংরক্ষণ এবং বাস্তুতন্ত্র ও অর্থনীতির অন্যান্য অগণিত সুবিধা তৈরি করতে চায়।"

সুপারস্টর্ম স্যান্ডি, হারিকেন আইরিন এবং ট্রপিক্যাল স্টর্ম লি এর মত সাম্প্রতিক ঝড়গুলো জলবায়ু পরিবর্তন এবং দুর্যোগপূর্ণ আবহাওয়ার প্রভাবের প্রতিকূলে কমিউনিটিগুলোর স্থিতিস্থাপকতার প্রতি সমর্থন এবং উৎসাহ প্রদান জোরদার করার প্রয়োজনীয়তার সুস্পষ্ট প্রমাণ প্রদান করেছে। 2011 সাল থেকে, নিউ ইয়র্কের প্রতিটি কাউন্টি অন্তত দুইটি আবহাওয়া সংক্রান্ত দুর্যোগ ঘোষণার অভিজ্ঞতার এবং অর্ধেকের বেশি কাউন্টি পাঁচ বা তার চেয়ে বেশি সংখ্যক বার বিপর্যয়ের সম্মুখীন হয়েছে। ফেডারেল এবং স্টেট সরকার এই বিপর্যয়গুলোতে সাড়া দিতে 26 বিলিয়ন ডলারের বেশী অর্থ খরচ করেছেন এবং বিজ্ঞানীরা অনুমান করছেন যে এই বন্যার কারণে পরবর্তী দশকে মধ্যে নিউ ইয়র্কে য় 50 বিলিয়ন ডলারেরও বেশি ক্ষতি হবে। পরিবেশ পুনরুদ্ধারে বিনিয়োগ নিউ ইয়র্কের অব্যাহত অর্থনৈতিক সাফল্যের জন্য অপরিহার্য। স্টেটের প্লাবনভূমি এবং বনাঞ্চলসমূহ হচ্ছে অপরিহার্য প্রাকৃতিক প্রতিবন্ধকতা, যা প্রথম প্রতিরক্ষা রেখা প্রদান করে কমিউনিটিগুলোর উপর থাকা বর্ধিত বন্যা এবং আরো তীব্র ঝড়ের ঝুঁকি হ্রাস করে এবং সেই সাথে মাছ ও বন্যপ্রাণীর প্রজাতি টিকিয়ে রাখার জন্য প্রয়োজনীয় অত্যাবশ্যক বাসস্থানের যোগান দেয়।

নিউ ইয়র্কের সর্বশেষ এনভায়রনমেন্টাল বন্ড অ্যাক্ট (পরিবেশগত চুক্তি আইন) প্রায় এক প্রজন্ম পূর্বে 1996 সালে পাস হয়েছিল। এই পদক্ষেপ বর্তমান এবং ভবিষ্যত প্রজন্মের জন্য স্টেটের পানি সম্পদ ও মাছ এবং বন্যপ্রাণীর আবাসস্থল রক্ষায় গুরুত্বপূর্ণ প্রকল্পগুলোর জন্য নিরাপদ অর্থায়নে সহায়তা করবে।

2020 সালের স্টেটের উদ্দেশ্যে তার ভাষণে (স্টেট অব দি স্টেট ভাষণ), গভর্নর রিস্টোর মাদার নেচার (প্রকৃতি মাতাকে পূর্বাভাসায় ফিরিয়ে আনা) নামক একটি প্রোগ্রাম শুরু করেছেন, যা আবাসভূমি পুনরুদ্ধার এবং বন্যার পানি হ্রাস করতে জাতির জন্য সবচেয়ে আগ্রাসী প্রোগ্রাম। রিস্টোর মাদার নেচার প্রোগ্রামটি নদী ও জলপথের সংযোগের মাধ্যমে কমিউনিটিতে বন্যার ঝুঁকি হ্রাস এবং গুরুত্বপূর্ণ মাছ ও বন্যপ্রাণীর আবাসস্থল পুনরুদ্ধার করতে; সঠিক আকারের কালভার্ট এবং বাঁধ নির্মাণ করতে; স্বাদুপানির ও জলোচ্ছ্বাসের জলাভূমি পুনরুদ্ধার করতে, প্রাকৃতিক প্লাবনভূমি পুনরুদ্ধার করতে, শেলফিশের সংখ্যা বৃদ্ধি এবং মাছের হ্যাচারিগুলোকে উন্নত করতে; উন্মুক্ত স্থান সংরক্ষণ করতে, কৃষি এবং ঝড়ের পানির প্রবাহ থেকে দূষণ হ্রাস করতে স্টেটব্যাপী প্রকল্প গ্রহণ করবে। রিস্টোর মাদার নেচার সহায়ক প্রকল্পগুলির মাধ্যমে, সকল নিউ ইয়র্কবাসী তাদের জলপথসমূহে 2030 সালের মধ্যে উল্লেখযোগ্য উন্নতি, মাছ ধরা এবং বিনোদনের আরো সুযোগ এবং বন্যার কম ক্ষতি প্রত্যক্ষ করবে।

সেই সাথে, বর্ধিত পলিস্টেরিন, যা সাধারণভাবে স্টাইরোফোম নামে পরিচিত এবং একবার ব্যবহারযোগ্য খাবারের কন্টেইনার বিতরণ এবং ব্যবহার গভর্নর কুয়েমো নিষিদ্ধ করার প্রস্তাব করেছেন। প্রস্তাবটি প্যাকিং পিনাটস (packing peanuts) হিসাবে পরিচিত প্রসারিত পলিস্টাইরিন প্যাকেজিং উপকরণ বিক্রিও নিষিদ্ধ করেছে। অতিরিক্তভাবে, বিলে পরিবেশগত প্রভাবের সন্ধানের পরে অন্যান্য প্যাকেজিং উপাদানগুলিকে সীমাবদ্ধ বা নিষিদ্ধ করার ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য রাজ্য পরিবেশ সংরক্ষণ অধিদপ্তরকে অনুমোদন দেওয়া হবে। এটি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে সবচেয়ে শক্তিশালী একটি নিষেধাজ্ঞা হবে এবং 1, 2022 এর জানুয়ারির মধ্যে কার্যকর হবে। এই নিষেধাজ্ঞা স্টেটব্যাপী

পরিবেশ দূষণ কমাতে গভর্নরের ঐতিহাসিক প্রয়াসের উপরে প্রতিষ্ঠিত, যাতে 2019 সালে স্টেটের উদ্দেশ্যে তার ভাষণে (স্টেট অব দি স্টেট ভাষণ) প্রথমবারের মত একবার ব্যবহারযোগ্য প্লাস্টিক ব্যাগের সাম্প্রতিক নিষিদ্ধকরণ অন্তর্ভুক্ত রয়েছে।

তার জলবায়ু প্রচেষ্টার উপর ভিত্তি করে, নিউ ইয়র্কের ফ্র্যাঙ্কিং নিষিদ্ধকরণ স্থায়ী করার জন্য গভর্নর কুওমো তার 2021 অর্থবছরের নির্বাহী বাজেটে আইন অন্তর্ভুক্ত করেছেন। এই পদক্ষেপটি পরিবেশ সংরক্ষণ অধিদপ্তরকে (Department of Environmental Conservation) একটি কূপ সম্পূর্ণ বা পুনরায় পূরণের উপায় হিসাবে উচ্চ-ভলিউম হাইড্রোলিক ফ্র্যাঙ্কচারিং ব্যবহার করে এমন কূপগুলি ড্রিল (drill), গভীরতা বৃদ্ধি, প্লাগ ব্যাক বা রূপান্তর করতে অনুমোদনের অনুমতি দানে বাধা দিবে, যা নিউ ইয়র্কবাসীদের স্বাস্থ্যরক্ষা করবে এবং স্থায়ীভাবে নিশ্চিত করবে যে আমাদের পরিবেশট এই অনুশীলনের দ্বারা ক্ষতিগ্রস্ত হবে না। এই বিল নিউ ইয়র্কের ক্লিন এনার্জি অর্থনীতি লক্ষ্য অর্জনের দিকে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ প্রতিফলিত করে।

সেই সাথে, গভর্নর কুওমো দ্বিতীয় বছরের জন্য 300 মিলিয়ন মার্কিন ডলার রেকর্ড অর্থে EPF অর্থায়ন চালিয়ে যাওয়ার প্রস্তাবনা দিয়েছেন। এতে রয়েছে কঠিন বর্জ্য কর্মসূচিতে 38 মিলিয়ন মার্কিন ডলার, পার্ক ও বিনোদনে 89 মিলিয়ন মার্কিন ডলার, খোলা স্থানের কর্মসূচিতে 152 মিলিয়ন মার্কিন ডলার এবং জলবায়ু পরিবর্তন প্রশমন ও অভিযোজন কর্মসূচিতে 20 মিলিয়ন মার্কিন ডলার। তিনি পরিষ্ক্ল পানির পরিকাঠামোর জন্য অতিরিক্ত 500 মিলিয়ন মার্কিন ডলারের প্রস্তাব দিয়েছেন, যা নিউ ইয়র্কের সকল বসবাসকারীকে বিশুদ্ধ পানি সরবরাহ নিশ্চিত করতে স্টেটের অভূতপূর্ব 3.5 বিলিয়ন মার্কিন ডলার প্রদানের প্রতিশ্রুতির একটি অংশ।

স্টেটব্যাপী পরিবেশ দূষণ কমানোর জন্য গভর্নরের নির্বাহী বাজেটে আরো দুটি উল্লেখযোগ্য নতুন উদ্যোগ রয়েছে: পলিস্টাইরিন ব্যবহারের উপর পূর্বে জারিকৃত নিষেধাজ্ঞা এবং দুটি বিশেষ কঠিন-থেকে পরিচালনা পুনর্ব্যবহারকরার জন্য নিয়ন্ত্রণ করা কঠিন এমন দুইটি পণ্য-কার্পেট ও ম্যাট্রেসের জন্য একটি নতুন প্রোডাক্ট স্টিওয়ার্ডশীপ প্রোগ্রাম সৃষ্টি করা। এই নতুন প্রস্তাবনা উৎপাদনকারী উপর কার্পেট এবং ম্যাট্রেসের জীবনচক্র শেষ করা ব্যবস্থাপনার দায়িত্ব অর্পণ করে, যা নিশ্চিত করতে সহায়তা করে যে এই প্রোগ্রামগুলো ডিজাইনের প্রাথমিক ধাপগুলোতে পণ্য বা প্যাকেজিংয়ের জীবনচক্র শেষ হওয়ার প্রভাবগুলো বিবেচনা করে। এই উদ্যোগের মাধ্যমে উৎপাদনকারীদের পণ্য পুনরায় ডিজাইন করতে এবং সেইসাথে প্যাকেজিং কম বিষাক্ত, কম ভারী এবং হালকা, করার জন্য উৎসাহ দেয়।

###

অতিরিক্ত তথ্য পেতে দেখুন www.governor.ny.gov
নিউইয়র্ক স্টেট | এক্সিকিউটিভ চেম্বার | press.office@exec.ny.gov | 518.474.8418

[আনসাবস্ক্রাইব করুন](#)

